6éme

CHAPITRE 7
PRODUIT DE NOMBRES DECIMAUX

I. Vocabulaire

Définitions (rappel) 8 x 4,1 est leproduit de8 par 4,1. 8 et 4,1 s’appellent lé&scteursde cette somme.

[I. Effectuer une multiplication

1. Un exemplepour mieux comprendre
Exemple Combien co(te 5,8 L d'essence a 1,15 € le litre ?

Le calcul a effectuer est 1,15 x 5,8.

Essayons d’obtenir des nombres entiers en mialtipbar 10, 100 ou 1 000...

1 15
1,15x5,8 115x 5,8 115x 5 x 5 8
= - - 9 2 0 <«115x8unités
6,670 667,0 6670 5 7 5 . €115x5dizaines
SSCnrSw, e
2. Avec lescritures fractionnaires
_31 2 _ 62 é 4 _ 8
Exemple 3,1%x 0,02 = =10%100-1 000" =0,062 0,204 = 10°10-100" =0,08
3. En la posantverticalement
Exemple Etape 1 Etape 2 Etape 3
On pose la multiplication
en alignant les derniers chiffred?ans chaque facteur, On place alors la virgule
L on compte lenombre total de .
On effectue la multiplication | chiffres apres les virgules dans le résultat.
sans tenir compte des virguleg
2, 6 3 —» 2chiffres aprés la virgule. 2,6 3
X 3, 2 —» 1 chiffre aprés la virgule. 3 2
2632 > 526 0 s 1l 526
2633> + 7 8 9 *i= + 7809
8416 Donc,3 chiffres aprés lavirgue—> 8, 4 1 6

Remarque  Pour une multiplication, il n’est pas utile d'@eries chiffres en colonnes comme pour les additeiries

soustractions...




4. Mentalement
Pour effectuer des multiplications « de téte »pent utiliser les astuces et méthode suivantes :

& Quand il n’y a que des multiplications, on peutrgstegrouper les facteurpour faciliter le calcul.

Exemple 4x1,23x25=4x25x 1,23 =100x 1,23 = 123.
< =

@ Multiplier par 0,1 ou 0,01 ou 0,00tevient a déplacer la virgule de 1 ou 2 ou 3 ramgs la gauche
Exemples 121x0,1=121 1258 x 0,001 = 1258 126 x 0,01 = Q0126

5. Utiliser un ordre de grandeur

Comme pour les additions et les soustractionsaseopblier de calculer wrdre de grandeudu résultat pour
prévoir ou de veérifier approximativement un rédulta

Exemple 99,2x 7,098=100x 7 =700. Urordre de grandeudu produit de 99,2 par 7,098 est 700.

[ll.  Multiplication et ordre

REMARQUE Multiplier par un nombre décimal n’agrandit pasjours !

@ Si on multiplie un nombra par un nombre décimal inférieur a 1, le produitie@rieur au nombre.

< Si on multiplie un nombra par un nombre décimal supérieur a 1, le produis@sérieur au nombiae

Exemple Prenons le nombiz= 564.
& 564x0,45<564 car 0,45 1.
& 564x1,021>564 car 1,02% 1.




